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Instrucţiune de stat. 
» 

în bugetul resortului de culte şi instruc
ţiune publică pe anul 1917—18 s'au prelimi
nat sume considerabile pentru înfiinţarea de şcoli 
şi azile de stat şi pentru statificarea şcolilor 
române de pe teritoriile aproape de graniţă, cu 
scopul de a combate prin mijloacele educaţiunii 
de stat tendinţe centrifugale, a creşte genera
ţiile viitorului în spirit patriotic, dragoste şi ali
pire faţă de stat. în programul cultural al guver
nului de a statificâ întreg învăţământul poporal 
din ţeară se face deci un nou şi însemnat pas 
şi se aduc şi în situaţii grele financiare jertfe 
considerabile. 

Oricât de lăudabile ar fi însă aceste jertfe 
şi îngrijiri ale statului, ca prin întemeiarea de 
şcoli să răspândească lumină până şi în cele 
mai îndepărtate şi întunecoase părţi ale ţării, 
cât timp va sustâ politica culturală practicată 
până acum faţă de noi, în locul bucuriei sin
cere produc temeri şi îngrijorări în sufletele 
noastre, asemenea doritoare de cultură, progres, 
pace şi dragoste frăţească. 

într'un timp, când învăţământul de stat obli
gator şi gratuit şi astfel accesibil pentru toate 
clasele sociale, pentru cetăţenii de orice limbă 
şi" lege, s'a realizat în toate statele civilizate, 
temerile şi îngrijorările noastre s'ar părea a fi 
fără temeiu. Aşa ar fi să fie, dacă şcolile de 
stat, ce s'au înfiinţat în satele noastre, ar sta 
numai şi numai în serviciul problemei adevă
rate a şcoalei poporale: dea răspândi prin cele 
mai raţionale mijloace cultura intelectuală şi 
morală în masele largi ale poporului şi n'ar 
urmări şi alte scopuri şi tendinţe, cari nu se 
pot împăca cu principii fundamentale ale peda
gogiei, recunoscute de toată lumea şi cu unicul 
şi înaltul scop ce-1 are învăţământul poporal 
de a creşte cetăţeni capabili de a duce o vieaţă 
deamnă de om, de a fi membri folositori ai 
statului, bisericii şi ai neamului, din care fac 
parte. 

La noi în şcolile de stat instrucţiunea se 
face într'o limbă străină de ceeace o ştiu şco
larii din casa părintească şi mediul social, în 

care s'au născut şi au crescut. Aceasta neso
cotire a dreptului natural, ca fiecare popor să 
se cultive în limba sa maternă şi să-şi desvolte 
în libertate cultura sa specială, recunoscut de 
marele făuritor al articolului de lege XXXVIII 
din 1868, de nemuritorul Eotvos, supără şi gig-
neşte iubirea înăscută şi alipirea firească, ce a 
fost şi va fi totdeauna în noi faţă de limba 
noastră strămoşească. Se cheltueşte în aceste 
şcoli timpul preţios şi se mistuie energii cu în
văţarea de cuvinte şi reguli gramaticale, cu 
rostirea de poezii într'un mod mehanic şi cu 
o accentuare curioasă, în dauna altor cunoştinţe 
de folos pentru vieaţa reală. Nu e mirare deci 
dacă pe lângă o astfel de instituţiune şi edu-
caţiune şi'n urma şi altor neajunsuri ale învă
ţământului nostru poporal, copiii noştri ies din 
şcoală cu prea puţine cunoştinţe reale. Nu ştiu 
nici ungureşte, nici româneşte, ba după trece
rea anilor de şcoală în mediul social, în care 
au să trăiască, uită gramatica şi poeziile şi re-
cad cu timpul în starea analfabetismului, ori în 
cazul cel mai bun în un semidoctism primejdios. 

Un popor ţinut prin educaţie insuficientă 
şi iraţională într'un veşnic minorat sufletesc şi 
analfabetismul ruşinos pentru secolul luminei, 
în care trăim, devine apoi prada exploatării eco
nomice fără milă. Sărăcia şi mizeria, în care 
ajunge, produce apoi o amărăciune şi nemul-
ţămire în sufletul lui, care se potenţează într'o 
revoltă sufletească, când vede că străinii, ce 
vin cu negoţul în spate şi se aşează în mijlocul 
lor, sprijiniţi de oamenii administraţiei ca re
prezentanţi ai ideii de stat şi corteşi buni la 
alegeri, prosperează şi devin adevăraţi boieri şi 
stăpânitori ai satelor noastre. 

învăţătorii şcolilor de stat sunt, cu puţine 
excepţiuni, străini de limba, legea şi modul de 
gândire şi vieţuire a poporului, în mijlocul căruia 
au frumoasa misiune de a răspândi lumină. îl 
cunosc cei mai mulţi din anumite ziare, cari 
în şovinismul lor văd duşman în tot ce nu e 
maghiar, ori din prelegerile unor profesori, cari 
cred a cultiva şi întări sentimentul patriotic şi 
iubirea de patrie — o ştim din experienţă pro
prie — prin prezentarea neamului românesc în 
roluri, pe cari nu le-a avut şi cari profesori îşi 



acoper lipsa de erudiţie şi adevărată cultură cu 
fraze, cari nu fac învăţământul real, adevărat 
şi cu rezultate durabile, precum o cer aceasta 
principii fundamentali ai pedagogiei. 

Aceste reflexiuni şi sentimente se ivesc în 
sufletul nostru, decâteori dorinţa noastră fer-
binte de progres şi cultură şi prin ea de ar
monie a sufletelor e conturbată de procedeuri şi 
acţiuni, cari în mod natural nasc şi reacţiuni, 
lupte, cari întristează şi amărăsc sufletele idea
liste, cari între orice împrejurări însătoşează după 
dreptate şi adevăr. 

Câteva amănunte despre magii dela răsărit şi 
despre cântecele şi oraţiile de stea. 

— Articol scr is pentru calendarul Românului .*) — 

Nu de mult am tipărit cartea întitulată „Magii 
dela răsărit; cântece şi cuvinte pentru copiii, cari umblă 
cu steaua". Scopul cărţii este să reînvie, să reformeze 
strămoşeasca şi frumoasa noastră datină Umblarea co
piilor >cu steaua şi să-i dea un avânt spre bine. 

Un prieten, care a cetit cartea mea îndată ce-a 
primit-o — lucru neobicinuit la noi —, mi-a zis, că-i 
păcat, că n'am scris mai multe despre magi, despre 
cântecele şi despre oraţiile de stea.. Noi nu avem — 
urmează prietenul — nici măcar un început de litera
tură despre magii dela răsărit, pe când alte popoare 
au biblioteci întregi despre ei. Şi mai ales poporul nostru, 
care a susţinut „frumoasa datină", ar trebui luminat 
asupra ei. 

Fac voia prietinului şi înşir aci, în Calendarul 
Românului, ce ajunge şi în mâna poporului, câteva 
amănunte mai interesante despre magi, despre cânte
cele şi oraţiile lor, fără să-mi închipui, că fac înaltă 
literatură... 'Aceasta o las pe sama altora... mai chemaţi. 

Şi deoarece acuma scriu pentru toată suflarea 
românească, care ceteşte Calendarul Românului şi poate 
nu şi cartea mea, să mi-se dea voie să repeţesc pe 
scurt unele lucruri spuse în acea carte, lucruri trebu
incioase, ca să fiu înţeles de toţi. 

în prefaţa cărţii mele am arătat, că frumoasa 
noastră datină „Umblarea copiilor cu steaua" — ca şi 
umblarea lor cu „vartepul" (viclăimul, peştera), cu 
„craii" (irozii), cu „icoana" etc. — este rămăşiţa unei 
drame ce reprezintă în cântări şi recitaţiuni (oraţii) 
momentele mai însemnate din „Naşterea lui Hristos" 
şi mai ales dialogurile lui Irod cu magii. Ea este moş
tenire străbună, de o origine cu noi, dar îmbrăcată în 
haină creştină prin înrâuriri apusene şi slave-greceşti. 
Am arătat mai departe, că poporul ni-â păstrat această 
datină din timpurile cele mai vechi până în ziua de 
astăzi; şi în sfârşit am mai arătat, că avem cântece şi 
oraţii de stea compuse de cărturari bisericeşti, prefă
cute de popor şi păstrate în manuscripte dela începu
tul veacului al 17-lea, păstrate în tipărituri resleţe din 
veacul al 18-lea şi edate în colecţiuni din prima ju
mătate a veacului al 19-lea. 

în prefaţa cărţii mele scot la iveală un fapt ne
cunoscut până acuma în istoria literaturii noastre şi 

* ) Calendarul diecezan din Caransebeş. 

anume, că cel dintâiu, care a adunat într'un mănunchiu 
cântece de stea şi le-a dat la tipar, a fost — nu Anton 
Pan, ci — Ioan Tornici. Cântecele de stea ale lui T o 
rnici sunt tipărite la Buda în anul 1827, pe când cân
tecele de stea ale lui Pan sunt tipărite la Bucureşti 
în anul 1830 (şi nu la 1820, cum greşit susţin dl E. 
Hodoş şi alţii). Asta e una la mână. 

A doua : Colecţiunea lui Tornici e mai bogată în 
cântece de stea decât alui Pan. Iată cântecele din co -
lecţiunile lor. Avem la 

T O M I C I : 

1. Trei crai dela răsărit, 
2. Veniţi astăzi, credincioşii, 
3. Mărire întru cei de sus, 
4. Veste nouă şi minunată, 
5. O ce veste minunată, 
6. in oraş, în Vifleem, 
7. Steaua de sus răsare. 

P A N : 

3. Trei crai dela răsărit, 

4. în oraş, în Vifleem, 
2. Steau sus răsare, 
1. Steaua răsărită, 
5. Astăzi nouă ni-a răsărit. 

A treia la mână: Colecţiunea lui Tomici conţine 
şi Oraţiile lui Irod cu magii, oraţii destul de bine al
cătuite, de cari are şi Pan, dar abia în ediţiunea a 
4-a sau a 5-a a cântecelor sale. Şi pe când oraţiile lui 
Tomici par a fi originale, oraţiile lui Pan — două în
trebări şi patru răspunsuri — sunt prescurtări după 
ceie mai vechi oraţii de felul acesta, păstrate într'un 
manuscript din anul 1821. 

In urma celor zise până aci, stabilim adevărul, 
că prea învăţatul şi până acum prea puţin apreţiatul 
bănăţan Ioan Tomici, protopresbiterul Caransebeşului, 
este cel dintâiu, care a tipărit o colecţiune de cântece 
şi oraţii de stea, şi lui i-se cuvin toate laudele şi „re
cunoştinţa marelui merit", ce i-se dau lui Pan, ca „ce
lui dintâiu, care a cules aceste cântece şi le-a publicat". 

Cine sunt şi când au trăit autorii cântecelor noastre 
de stea, nu ştim. Este însă sigur, că unii au trăit cu 
3—400 de ani naintea noastră. Cântecele lor au trecut 
din generaţiune în generaţiune şi au ajuns până la noi 
prin copieri şi prin graiul viu al poporului. 

La început copietorii precum şi poporul au ţinut 
cu sfinţenie la textul original al cânteceior. O minu
nată dovadă este următoarea: Ieromonahul dela mă
năstirea Hureziu, Lavrentie Dimitrie-Vici publicând în 
Catavasierul a treiaoară tipărit la Râmnic, 1753, cân
tecul de stea de o frumuseţă rară „Steaua de sus ră
sare", z ice: „Aici Ia sfârşitul cărţii punem şi stihirile, 
ce cântă copiii când umblă cu steaua în seara naşte
rii lui Hristos; şi cetitorule ce vei ceti şi cu poetica 
vei socoti şi de nu vor veni la număr bine să ştii, că 
precum le-am găsit aşa le-am şi tipărit, dupăcum s'au 
obicinuit a se cânta, iar n'am mai umblat a le numără 
după meşteşugul poeticii"... O, de şi-ar întipări în minte 
toţi pretinşii noştri folclorişti aceste cuvinte ! 

Mai târziu atât copietorii cât şi poporul se abat 
dela textele originale ale cântărilor fie din greşală, f ie ' 
din prostie, fie cu gândul a săvârşi un lucru mai bun, 
pentru care însă nu se pricepeau' toţi şi totdeauna. 
Abaterile din urmă s'au făcut cu scopul, ca să se uşu
reze înţelesul greoiu al vr'unui cuvânt sau al vr'unei 
ziceri, să se îndrepteze rima sau ritmul vr'unui^ vers, 
să se lungească sau scurteze vr'un cântec etc. în chi
pul acesta am ajuns să avem pentru fiecare cântec de 
stea mai vechiu mai multe variante şi fiecare variantă 
— în general zis — mai slăbuţă, mai rea decât ori
ginalul, care s'a pierdut cu timpul. Despre aceste cân
tece şi variantele lor zice Pan, că „neavându-ie tipă
rite, din mână în mână, şi din auzite scriindu-le, atât 



le smintise din calea lor. încât mai nici un înţeles nu 
avea întrânsele". 

Examinând variantele constatăm, că cu cât este 
o variantă mai veche, deci mai aproape de textul ori
ginal al cântecului, cu atât este ea mai ferită de greşeli 
dogmatice, istorice e t c , ceeace dovedeşte, că autorii 
cântecelor păstrate şi — întru cât cântecele sunt tra
duceri — traducătorii lor cunoşteau sfânta Scriptură, 
de unde e luat obiectul cântecelor, şi învăţătura bise
ricii, în care este învălit acel obiect. 

Din variante de acestea ş ! -au alcătuit Tomici şi 
Pan colecţiunile lor, cel dintâiu „întocmind", cel din 
urmă „îndreptând" cântecele existente pe vremea lor, 
tipărite sau scrise sau în gura poporului. Se poate, ca 
unele — cel puţin acelea, de cari nu avem urme mai 
vechi — să fie compoziţii proprii sau traduceri ori
ginale. 

Despre originea oraţiilor ştim mai puţin decât 
despre originea cântărilor. Oraţiile, pe cari le întâlnim 
mai întâiu la Tomici, sunt destul de bune şi corecte 
din punct de vedere bisericesc; oraţiile manuscriptului 
din 1821 conţin un anacronism, ce ne uimeşte văzân-
du-1 reprodus şi „neîndreptat" în colecţiunea de cân
tece alui Pan şi de care dăm şi în colecţiunile de 
astăzi. Anacronismul prea bătător la ochi e în răspunsul, 
ce Irod îl dă magilor: 

„Eu sunt Irod împărat, pe cal am încălecat, sabia în mână 
am luat, în Vifleem am întrat, patrusprezece mii coconi mici am 
tăiat, şi tot pământul s'a cutremurat". 

A tăiat coconii din Vifleem nainte de convenirea 
sa cu magii ? ! 

Cântecele şi oraţiile stabilite de Tomici şi de Pan 
se lăţeac şi susţin neschimbate pânăce se mai găsesc 
exemplare din colecţiunile acestora. Tatăl meu, care 
pe la anul 1850 umblă cu steaua, ştie şi astăzi cân
tecele şi oraţiile de stea întocmai cum sunt la Tomici. 
Arătându-i nu de mult cartea lui Tomici şi văzând el 
cântecele şi oraţiile din ea tipărite „ca pe vremea lui, 
cu potcoave", mi-a smuls cartea din mână, a strâns-o 
la piept şi întrerupându şi lucrul nu ne-a lăsat până 
nu ne-a cântat toate cântecele cu o emoţiune şi însu
fleţire neînchipuite. Părea fericit, când dădea de vre-o 
zicere uitată şi acuma reaflată în textul lui Tomici. 
„Vedeţi, astea-s cântări şi oraţii... şi nu cele de azi" — 
a zis el şi eu a trebuit să promit, că-i împrumut cartea 
peste iarnă, dacă nu cumva i-o dau de tot. 

întâmplarea cu tatăl meu arată îndeajuns, că fa
bricarea de variante de ale cântecelor şi oraţiilor de 
stea a încetat pe un restimp de vre-o 30 de ani, 1830 
— 1860. 

Acest interval se poate privi ca timpul de aur 
al umblării copiilor cu steaua şi cu viclăemul... Um
blarea aceasta se făcea în Bănat — după cum spun 
bătrânii — sub conducerea sau cu ştirea învăţătorilor 
şi a preoţilor, cari dădeau copiilor stihare dela bise
rică şi — dacă nu făceau singuri — învăţau copii să-şi 
facă steaua, comanacele, sabie pentru Irod şi scripturi 
( = sceptre) pentru magi etc. Copiii erau aleşi dintre 
cei mai buni cântăreţi şi instruiţi. Erau aşteptaţi, pri
miţi şi ascultaţi cu mare evlavie şi cinstiţi boereşte. 
Ca la noi aşa şi în Ţara românească. „La începutul 
acestui veac — scrie M. Cogălniceanu (1817—1893) — 
irozii erau ţinuţi în onoare mare; fiii boierilor celor 
mai înalţi, îmbrăcaţi în haină de stofă aurită mergeau 
la curtea domnească şi la casele boiereşti mai însem
nate de prezentau scene religioase". 

Printre cântecele de stea se furişează şi alte cân

tece religioase vechi şi unele noi, compuse de cântă
reţi bisericeşti şi de cărturari dela sate mai puţin cu
noscători ai sfintei Scripturi şi ai învăţăturii bisericii 
noastre. Pe lângă oraţiile lui Tomici, cari — cu schim
bări — s'au susţinut în şcoli, se ivesc în Ardeal, de 
unde sunt duse şi în Bănat, nişte oraţii în versuri, cum 
erau obicinuite şi la Saşi, şi poate împrumutate dela 
aceştia. Oraţiile în versuri — abstrăgând dela limba 
încâlcită şi dela ideile lor tulburi — se caracterizează 
prin un conţinut nedemn a reproduce dialogul sau 
chiar disputa, ce a putut avea loc între Irod şi magi. 
Sunt revoltătoare purtarea obraznică a magilor cu Irod 
şi a acestuia cu magii, precum şi alte inovaţiuni in
troduse, desvoltate şi susţinute până astăzi şi pe cari 
le voiu atinge mai jos. 

Sub astfel de împrejurări nu e mirare, că fru
moasa noastră datină străbună degenerează perzând 
din valoarea şi însemnătatea ei. 

O regenerare a ei se impune. 
Având înaintea lor texte de cântece şi oraţii ca 

cele descrise, bănăţanul Dr. AtM.Marienescu zice (1875), 
că acestea „încât, priveşte materialul lor, sunt fără 
obiect precis şi fără idee acurată în înţelesul evan-
geliilor şi cărţilor noastre bisericeşti... ba au lăţit şi 
idei rătăcite"; iar ardeleanul Petru Băncilă, constată 
(tot în 1875), că „cântările, cu cari se produc tinerii 
noştri la Crăciun, se falsifică şi degenerează". Şi unul 
şi altul cearcă să pună stavilă povârnişului primejdios, 
pe care au pornit cântecele şi oraţiile de stea şi peste 
tot datina noastră străbună, dar... fără succes. 

Marienescu compune 28 de cântece de stea şi „Di
scursul lui Irod cu magii" pe baza materiei culese de 
el din evangelie şi din Mineiul lui Decemvrie fără a 
da vr'o atenţiune deosebită cântecelor vechi, din cari 
„nu a putut să primească nici unul" ; iar Băncilă — 
îndemnat de apariţia (1874) „Cântecelor de Irozi", cu
lese din gura copiilor din Şcheii Braşovului şi aran
jate (de Hinţescu) într'o formală piesă de teatru cu 9 
persoane —„adună şi îndreaptă" cântecele „O ce veste..." 
şi „în OFcŞ..." şi oraţiile în versuri, de cari am vorbit 
mai sus; la acestea adauge nişte „compoziţii noi" pro
prii şi din toate întocmeşte" două piese teatrale, una 
cu 12, alta cu 6 persoane... „pentru evitarea falsifică
rilor-şi mai vârtos pentru uniformitatea şi conservarea 
acestor colinde ( = cântece de stea) — şi pentru ră
spândirea şi popularizarea lor..." 

Cântecele lui Marienescu nu prind din cauza for
mei lor prea silite şi nepoporale. Câteva cântări şi ora
ţiile se Introduc unde şi unde prin şcoală. Din oraţiile 
lui Hinţescu (dela Braşov) şi Băncilă (din Reşinari) 
se scot câteva dialoguri de 'ale lui Irod cu craii şi se 
răspândesc schimbându-se din .generaţiune în genera-
ţiune prin şcoală şi afară de ea. 

Copiii, cari umblă astăzi mai ales cu icoana sau 
cu craii — steaua e raritate, viciăemul a dispărut :— 
se produc cu variante îngrozitoare de cântece vechi, 
cu cântece noi şi frânturi din oraţiile în versuri sălbă
ticite aproape cu totul. 

O caracteristică — am putea zice generală — 
a producţiunilor de acuma este introducerea de per
soane nebiblice pe lângă Irod şi magi sau crai, de 
cântări şi de oraţii cu obiecte profane ba chiar triviale. ' 
Nu mai vorbesc de melodiile lumeşti ce s'au dat unor 
cântări religioase, nici de alergările în roata şi de jo
curile, însoţite de tropote şi de zângănitul asurzitor al 
clopotelor... Tot aşa nu cvalific pe copiii, cari umblă 
să vestească credincioşilor noştri Naşterea Domnului 
şi s'o prăznuiască cu ei „după datina străbună". E în-



duioşetor, când vezi pe sate ba chiar şi la oraşe' co 
pii şi bătrâni sărmani — de regulă ţigani — cerşind 
pe Ia ferestrile caselor cu cântece de stea ca... vai de 
ele şi cari apoi servesc multor nepricepători ca ma
terial folcloric... 

Culmea sălbăticirii datinii, de care ne ocupăm, 
o fac oraţiile, ce le rostesc persoanele nebiblice — în 
Bănat : Petru 'mpăratu, Avram corbitu diacu, stelara, 
iapa etc., — sau în lipsa acestor chiar Irod şi magii. 
Aceste oraţii sunt pline cu alusiuni de râs şi răută
cioase la ascultători, la şcoală, la dascăl, la popi şi 
protupopi şi bâjbăesc de cerşitorii neruşinate cari nu 
se potrivesc firii Românului. Va fi având Românul 
multe păcate şi destule slăbiciuni, dar cerşetor nu este. 
Românul nu are expresiune adevărată pentru „boda-
proste !", mulţumită cerşitorului. Acest cuvânt arată din 
destul, că cerşitul e străin Românului. 

în România, steaua şi viclaimul sunt „spectacole 
publice", aranjate de clasa cea mai de jos a societăţii. 
Grupele celor cu steaua şi viclaimul, însoţite de pa
iaţe mascate şi sdrenţuroase, bat uliţele şi intră în case 
numai unde sunt poftite. După sfârşitul cântecelor şi 
oraţiilor de stea „micii cântăreţi sunt puşi să intoneze 
şi cântări de lume în ciuda lăutarilor, cari le ştiu mai 
bine şt le zic mai cu haz". în viclăemele din Româ
nia,- naşterea e reprezentantă şi prin papuşe mobile. 
După partea religioasă, reprezentată de copii, se re
prezintă această parte şi prin păpuşile din viclăem con-
titiuându-se cu personaje „caraghioase" şi cu scene 
din vieaţa zilnică, însoţite de cuvinte „cu perdea sau 
fără perdea", adecă „cuviincioase sau desmátate", după 
cum vor ascultătorii. 

Nu încape îndoială, că atât la "noi cât şi dincolo 
de munţi se află încă comune, în cari „datina străbună" 
nu a ajuns la sălbăticirea descrisă în şirele de sus. 

încheiu această parte observând, că dincoaci de 
Carpaţi avem pentru şcolari şi popor mai multe co -
lecţiuni tipărite de cântece, cântări, canturi, colinde şi 
versuri şi de oraţii, dialoguri şi discursuri de stea — 
adunate, culese, alese, întocmite, îndreptate, adăugate, 
aranjate şi compuse de nou, cari toate n'au nici o va
loare literară-bisericească Dincolo de Carpaţi s'au re
tipărit' cântecele şi oraţiile lui Pan şi Hinţescu, pe 
lângă alte culegeri folclorice pe terenul acesta (de Mel-
hisedec, Marian, Burada ş. a.). 

(Va urmă). 

Merinde pentru sufletele credincioase. 
Stările abnormale cauzate de răsboiul crâncen 

şi durabil, — între multe alte rele, — au contribuit 
şi la amuţirea puţinelor noastre condeie, cari, în vremi 
mai bune, aveau menirea de a dă îndrumare vieţii 
noastre culturale, când ele şi-au luat partea cuvenită 
la edificarea viitorului bisericii şi al neamului. Tre
buinţele multifarii reclamate de asigurarea existenţii 
de pe o zi pe alta şi noile sarcini impuse de împre
jurări, covârşesc străduinţele omeneşti, încât munca 
pentru nobile idealuri, cu necesitate firească, trebuie 
să se suspindă. Nu poate fi deci nici o mirare, dacă 
pe terenul religios-bisericesc nu avem mulţumirea de 
a putea înregistra producte literare. Şi dacă în această 
secetă, aducătoare de desnădejde, ni-se dă totuşi a 
poticni peste câte un oaz, care sub binecuvântare da
rurilor sale mai adăposteşte câte o fiinţă omenească 

care în condiţii mai prielnice să poată avea liniştea 
sufletului de a munci şi pentru ideal, trebuie să ne 
inspire încredere, că nu a amorţit virtutea noastră. 
Şi tare ne este credinţa, că prin moarte vom ajunge 
la înviere. 

Stăpân't de aceste gânduri, am primit cele mai 
nouă elaborate ale părintelui Dr. Ştefan Cioroian: 
„Gustaţi şi vedeţi că e bun Domnul", care e titlul nu
mărului 3 din „Biblioteca religioasă poporală a trac^ 
tului B.-Comîoşului" şi „Merinde pentru sufletele cre
dincioşilor", Arad, 1917, tiparul tipografiei gr.-ort. ro
mâne, - care conţine cuvântări ocazionale. 

Despre apariţia „Bibliotecii religioase poporale" 
mi-am dat opinia într'un număr anterior al acestei 
reviste, în general, fără a-mâ demite la o apreciare a 
cuprinsului, în special. Nici de data aceasta nu mi-e 
scopul a-i face o critică minuţioasă. Constat numai, 
că materia tratată într'o limbă frumoasă şi atrăgătoare, 
acopere pe deplin tiflele broşurilor apărute. La atin
gerea scopului contribuie mult anonimatul autorului:* 
„Păstorul ortodox". Sfaturile ce le tind credincioşilor 
aceste broşuri, ating vieaţa religioasă-morală a popo
rului, în mod convingător, sprijinindu-se pe dovezi 
nerăsturnabile din sfânta scriptură, din vieaţa de toate 
zilele şi din natură, urmate de concluziuni a logicei 
sănătoase. 

De astădată voiesc a face o apreciare cuvântă
rilor sale ocazionale. 

Cartea „Merinde pentru sufletele credincioase", 
conţine 22 cuvântări de cuprins moralizator. Aflăm şi 
o predică despre răsboi. Inzădar vom căuta să aflăm 
printre ele predici şablonatice, după prescriptele omi-
leticei, că abia vom află vr'una. Sunt cuvântări, cari 
nu jertfesc esenţa pentru formă. Dar conţinutul lor e 
aşa, că încătuşează interesul ascultătorilor In ele vom 
află combătute patimile, de cari sufăr creştinii noştri: 
lenea, certele, luxul, lăcomia după averi, zgârcenia, 
etc; apoi îndemnuri: la lucru, cumpătare, milostenie» 
jertfe pentru biserică, rugăciune, cercetarea bisericii, 
împărtăşirea cu st. taine, datorinţele către preoţi şi 
învăţători, referinţele dintre stăpâni şi slugi, alipirea 
de Dumnezeu, ajutorarea ş:oalei, luminarea prin 
cane etc. 

O calitate specială, vrednică de remarcat este 
aceea, că materia lor e înrudită cu cea din broşurile 
apărute până acum în „Biblioteca religioasă-poporală". 
Impregiurarea aceasta înalţă valoarea cuvântărilor, ce 
se explică prin faptul, că creştinul, care aude adevă
rul predat de pe amvon, dacă îl ceteşte în cartea 
„Păstorul ortodox", devine mai accesibil la primirea 
lui.. Bună-oară : în predica despre însemnătatea 
vieţii sufleteşti aflăm îndemurile : pentru lu
minarea minţii, nobi l i tara inimii şi întărirea voii spre 
săvârşirea binelui, ceeace conţine şi broşura Nr. 2 a! 
bibliotecii, unde e vorba: despre raţiune, simţemânt 
şi voinţă. Ori ceace trece ca un fir roşu aproape prin 

,toate cuvântările: je i t i i i ta j t r i i t r i i t i i câ , o jDăm în 



Nr. 1 al bibliotecii. Iar în predica dela anul nou, în
deamnă la religiositate, ceeace o face şi în Nr. 3 al 
bibliotecii. 

De aceea, dacă biblioteca religioasă-poporală a 
tractului B.-Comloşului e menită a întări religiositatea 
poporului, predicele din chestiune sunt menite a ajută 
preoţilor la realizarea aceluiaşi scop, pe calea cuvân
tării de pe amvon. 

Un singur cusur, dacă pot să-1 numesc aşa, am 
constatat. Obvin multe cuvinte neînţelese de popor, 
cari predicatorul are datorinţă să le explice,*ori astfel 
de neologisme^ să le substituie cu cuvinte înţelese. 

E de sine înţeles însă, că această împrejurare 
nu reduce valoarea predicelor, cari, pe lângă alesele 
lor calităţi, sunt de actualitate încontesabilă. 

Impresia cea mai bună, ce a făcut-o asupra mea 
predicele părintelui Dr. Ştefan Cioroian este aceea, 
că ele sunt menite a-i completă apostolia, desvoltată 
pe calea bibliotecii poporale. Dânsul a înţeles perfect 
problema, care a preocupat pe mulţi: întărirea reli-
giosităţii poporului prin cuvântare şi lectură, şi a 
depus o muncă stăruitoare întru deslegarea ei. De 
aceea, produ:tele sale literare sunt binevenite, şi nu 
sufere îndoială, că preoţimea noastră, căreia îi zace 
la inimă cultivarea religiosităţii poporului, le va şi 
îmbrăţişa cu căldură. 

Nicolae Crişmariu. 

Reorganizarea 
învăţământului teologic şi a educaţiei seminariale. 

De Dr Lazar lacob, profesor. 

(Urmare). 

VIL Administraţia bisericească sau stilul bise
ricesc. 

Candidatul la preoţie trebue să fie introdus în 
timpul studiului şi în afacerile oficiului parohial. In 
calitate de conducător al oficiului, preotul trebue să 
se distingă prin iubirea de ordine şi punctualitate, iar 
la acestea trebue să se obicinuiască încă din scoală. 

Dar ca oficiul să se poată conduce în mod exem
plar, e lipsă de norme precize, ca fiecare să ştie: ce 
trebue să facă şi cum să lucreze. Aici însă se iveşte 
adevărata greutate. La noi sunt atâtea dispoziţii, dar 
nu s'a făcut nici o îngrijire de adunarea lor în sistem. 
Avem constituţionalismul bisericesc de 50 de ani, dar 
până astăzi nu avem o colecţie a normelor, cari sunt 
în vigoare şi cunoaşterea cărora e indispensabilă pen
tru conducerea unui oficiu. 

In lipsa aceasta de sistem şi de orientare sigură fie
care om lucrează după priceperea sa, fiecare om tre
bue să treacă peste greutăţile începutului, ca şi când 
ar fi vorbă de un oficiu numai de curând sistemizat. 
Acolo însă unde nu sunt bine stabilite şi sistemizate 
normele, lipseşte condiţia esenţială de progres. Aceasta 
este cauza, că administraţia noastră este grea. 

Neajunsul acesta trebue să se simţească cu deo
sebire atunci, când e vorbă de introducerea elevilor 

în administraţia bisericească, pentrucă şcoala reclamă 
deja sistem. Ca să aduc un exemplu. E vorba de ma
tricule, documentele cele mai însemnate ale parohiei. 
Unde sunt adunate normele pentru conducerea şi rec
tificarea acelora, cum să se dea diferitele extracte, ce 
timbre să se pună? Toate acestea sunt lucruri însem
nate pentru un începător. 

Se impune dar necesitatea adunării în sistem a 
diferitelor dispoziţii şi întocmirea unui manual de ad
ministraţie, căci în lipsa acestora poate fi vorba nu
mai de tehnica lucrărilor, nu însă de administraţie în 
înţeles strict. 

Să precizăm acum, ce va trebui să se ia la ad
ministraţia ' bisericefiscă ? Aici elevul va fi introdus 
practic în agendele oficiului parohial: conducerea ac
telor oficiale, socoţile bisericeşti; se vor trată regula
mentele din punct de vedere practic. 

Administraţia bis. se va propune în cursul al 
Ill-lea 1 oră pe săptămână. La facultatea teologică 
din Cernăuţi stilul curial bisericesc se propune numai 
într'un semestru, I oră pe săptămână 

* 
Aceste sunt studiile teologice indispensabile. In 

teologiile romano-catolice se evită cu cea mai mare 
îngrijire studiile, prin cari s'ar introduce un element 
eterogen în educaţia preoţească. La noi, corespunză
tor împrejurărilor noastre specifice, se iau şi studii de 
altă natură, dar trebue să observăm, că introducerea 
altor studii e admisă numai cu rezerva, ca acelea să 
nu fie în paguba educaţiei teologice. 

Se lângă studiile teologice în planul de învăţă
mânt se vor luă, ca studii auxiliare, următoarele: 

1. Limba şi literatura română. 
Scopul: exprimarea corectă a ideilor în vorbire 

şi în scris. Se va dâ atenţiune deosebită literaturii re
ligioase. In fiecare semestru se vor face două lucrări 
în scris. Se pa predă în cursul I şi II câte 2 ore, de 
tot 4 ore. 

2. Ştiinţele pedagogice. 
Conform organizaţiei noastre şcolare, parohul e 

director şcolar, deci în calitatea aceasta trebue să 
aibă cunoştinţele necesare de pedagogie, de organi
zaţie şcolară şi învăţământul elementar, cunoştinţe cari 
îi fac serviciu bun şi la împlinirea oficiului de catihet 

Dintre studiile pedagogice se vor propune: 
a) Psihologia în cursul I, 2 ore pe săptămână. 
b) Didactica, elemente de metodică şi organizaţia 

şcolară, în cursul II, 2 ore. 
3. Constituţia sau noţiuni de drept, în anul al 

treilea, 1 oră. 

4. Economie. 
Aici se vor împărtăşi practic cunoştinţele nece

sare de grădinărit şi pomărit... şi elementele de eco
nomie naţională. Se va predă în cursul I şi II, câte 
o oră pe săptămână. 

5. Igiena în cursul al lü-lea, 1 oră. 
Economia şi Igiena însă nu vor formă obiecte 

de examen. 
Ar fi foarte bine, dacă s'ar introduce şi un curs 

de Sociologie, la care diferitele chestiuni sociale să fie 
tractate din punctul de vedere al concepţiei creştine. 

Bine înţeles, studiile acestea trebue fă fie pre
date de oameni cu pregătiri speciale şi să nu fie în
greuiaţi cu propunerea lor profesorii de teologie, cari 
nu au pregătiri speciale pentru ele. 



Am înşirat studiile, cari sunt indispensabile pen
tru câştigarea culturii teologice. Dacă studiile acestea 
s'ar putea predă în fiecare curs deosebit, profesorii ar 
avea un număr prea mare de ore, un număr cum se 
obicinueşte la o şcoală superioară, ceeace ar fi spre 
paguba educaţiei teologice. De aceea se impune şi la 
noi trebuinţa introducerii cursurilor bienale, ca în teo-
logiile rom,-catolice, unde cursurile bienale sunt in
troduse aproape în toate studiile. Adevărat că este 
mai logic, dacă studiile se predau deosebit . în fiecare 
curs, dar atunci se cer mai multe puteri didactice. 
Noi nu suntem pentru introducerea cursurilor bienale 
pe toată linia, ci numai la unele studii. 

Prin introducerea cursurilor bienale la unele dis
cipline şi restrângerea altora la anumite semestre, nu
mărul orelor la profesori s'ar reduce, fără sâ fie lipsă 
de puteri didactice nouă. Profesorii ar fi scutiţi de 
a-şi mistui energia cu o mulţime de studii, căci într'un 
an ar aprofunda un studiu, în al doilea alt studiu. In 
felul acesta — având în vedere principiul împărţiri 
lucrului — şi învăţământul s'ar face mai intensiv, 
fiindcă pentru studiile cari se propun în cursuri com
binate, rămân ore mai multe decât în cazul, când s'ar 
propune deosebit. 

In institutul nostru — în urma memoriului pe 
care l-am prezentat Consistoriului — cursurile bienale 
s'au introdus de probă în anul acesta şi conferinţa 
profesorală a fost în situaţia plăcută de a constată, 
că prin cursurile acestea — şi în 'împrejurările nefa
vorabile de acum: lipsa de lo'cal corăspunzător, ţinerea 
cursurilor numai după ameazi — s'a putut da exten
siune mai mare studiilor. In lipsa acesîora ar fi fost 
necesară reducerea orelor, ca toate studiile să se poată 
lua în planul de ore. 

Cursurile combinate s'ar introduce numai la stu
diile următoare: 1. Istoria bisericească anul 1 şi II; 
2. Teologia fundamentală şi Dogmatica c. 1 şi II; 3. 
Exegeza la c. II şi III; 4. Cetirea şi explicarea curso-
rică a sf. Scripturi, I - III 1 oră; 5. Limba română c. 
I şi II; 6. Constituţia (Noţiuni de drept) c II şi III, 
s'ar predă lot în al doilea an. — Unele studii se vor 
restrânge numai la un semestru. 

Dupăce am înşirat studiile, cari trebue să fie 
luate în planul de învăţământ, voiu prezenta şi un 
proiect pentru împărţirea lor, pentru curs de tre'i ani 
şi pentru un curs de' patru ani — întrucât împreju
rările noastre ar face posibilă ridicarea cursului teo
logic la patru ani — având în vedere numărul de 
patru profesori pentru studiile strict teologice. 

Anul şcolar va avea două semestre. Semestrul I 
dela Septemvrie — 31 Ianuarie n , semestrul al II-lea 
dela 1 Februarie — 30 Iunie. Din 10 Iunie pot începe 
examenele. (Va urma). 

INFORMAŢIUNI. 
Majestatea Sa regele Carol se roagă pentru Biho-

renii noştri căzuţi în luptele de pe Carst. în legătură 
cu vizita Majestăţii Sale Regelui în Gorz se anunţă 
următoarele : Sâmbătă, în 4/17 Noemvrie Majestatea 
Sa Regele Carol a vizitat teatrul de luptă de pe Carst 
şi întreagă înainte de amiazi a petrecut-o pe Monte 
San Gabriele, unde s'a fost apărat cu atâta bravură şi 
a sângerat timp de săptămâni şi luni regimentul 4 de 
honvezi din Oradea-Mare, compus în mare parte din 
Români. Majestatea Sa a fost călăuzit de colonelul 
Kratochwill, comandantul regimentului de honvezi din 

Bihor. Drumul între Monte Santo şi Monte San Ga
briele conduce pe nişte serpentine într'o regiune pie
troasă şi stearpă, care samănă mult cu tabloul stâncos 
şi pustiu, ce-1 vedem în fotografiile lunei. Pustiul lu
gubru, ce se desfăşură azi privitorului, este ceva ce 
nu se poate descrie Majestatea Sa a trecut pe lângă 
o cavernă de pe Veliki Hrib, a cărei deschizătură din 
cauza avansării inimicului a ajuns în distanţă de 15 
m. la spatele liniilor italiene. Aici Bihorenii noştri, cari 
luptau cu mitraliere şi granate de mână, cu tot focul 
ucigător şi atacurile violente ale Italienilor, s'au susţi
nut săptămâni de-arândul şi de multeori au atacat din 
spate pe Italieni. Muntele Santo însuş ofere o prive
lişte înfiorătoare. Pământul şi azi e galbin ca pucioasa 
din cauza ecrasitului şi acest tablou e spintecat pe 
alăturea numai de sfărimăturile ruginite roşietice ale 
granatelor. Dintre molozul stâncilor se văd braţe şi 
picioare rupte, deoarece din cauza focului neîntrerupt 
al artileriei inimice morţii n'au putut fi încă înmor
mântaţi. Regele adânc emoţionat şi-a descoperit capul 
şi a înălţat în tăcere o rugăciune pentru odihna vect-
nică a eroilor căzuţi aici. Regele a fost atât de im
presionat de cele văzute, încât la întoarcerea sa multă 
vreme n'a scos nici o vorbă, ci mergea adâncit în gân
diri, în restul călătoriei sa'e pe Doberdo regele a fost 
însoţit şi de regina Zita, căreia i-s'a făcut o amănun
ţită descriere a luptelor crâncene ce s'au dat acolo. 
Regina asemenea a fost viu mişcată de suferinţele" şi 
eroismul soldaţilor noştri. „G. T." 

Chestia şcoaielor române dela graniţă. Ziarele ma
ghiare ne suprind cu vestea, că proiectul de lege de 
spre expropiarea şcoaielor române dela periferii nu va 
fi prezentat dietii din motivul, că Consistorul arhie-
decezan din Sibiiu, cunoscând intenţiunile ministrului 
de culte contele Apponyi, a hotărât, că nu aşteaptă 
până când îl va constrânge legea, ci ofere de bună 
voie toate şeoalele, pe cari le reclamă guvernul pentru 
siguranţa statului şi apărarea intereselor Maghiarilor 
dela graniţă. Schimbându-se deci situaţia prin această 
cedare, s'a făcut schimbare şi-'n ordinea dispoziţiilor 
ministrului în chestia acestor şcoli. Contele Apponyi 
a organizat pe lângă comisariatul din Sibiiu, înfiinţat 
după invaziunea României, o expozitură şcolară cu în
datorirea a statificâ şeoalele cu duh românesc, confe
sionale şi comunale. Conducătorul expoziturii, consi
lierul ministerial Pogâny Frigyes a şi sosit în zilele 
acestea la Sibiiu. I-se pune la dispoziţie un automo
bil special, ca să poată pertractâ în faţa locului în 
privinţa predării singuraticelor şcoli. O datorinţă prin
cipală a expoziturii şcolare e şi controlul nemijlocit 
asupra învăţământului limbei maghiare şi astfel nu e 
imposibil, ca noul oficiu şcolar, contemplat pe durată 
de un jumătate de an, să fie stabil. 

Deputaţi congresuali. Deputaţi din cler la congre
sul naţional-bisericesc pe noul period 1917—1920, au 
fost aleşi în arhidieceză următorii domni: I. Cercul 
Sibiiu: Dr. Ilarion Puşcariu, arhimandrit, vicar arhie-
piscopesc în Sibiiu; II. Cercul Alba-Iulia: Nicolae 
Ivan, ases. cons în Sibiiu ; III. Cercul Deva : Lazar Tri-
teanu, ases. cons. în Sibi iu; IV. Cercul Ilia : Dr. Ge-
orge Proca, ases. cons. în Sibi iu; V. Cercul Abrud : 
Vasilie Dămian, ppresbiter, deputat dietal, Brad ; VI. 
Cercul Cluj: Dr. Eusebiu R. Roşea, arhim. dir. sem. 
în S ib i iu; VII. Cercul D e j : Andreiu Ludu, pprezb. în 
tractul Cetatea de peatră ; VIII. Cercul Mediaş: Ma-
teiu Voileanu, ases. cons în Sibiiu ; IX. Cercul Braşov: 
Dr, Nicolae Regman, revizor şcolar în Sibiiu; X. Cer
cul Făgăraş: Nicolae Borzea. pprezbiter în Făgăraş. 



Hirotesie. Sâmbătă, în 11/24 Noemvrie a. c , noul 
protopop al Timişorii, părintele loan Oprea, a fost hi-
rotesit întru protopresbiter prin P. S. Sa dl episcop 
diecezan loan I. Papp. Instalarea va fi azi, în 19 N o 
emvrie (2 Decemvrie). 

Avansare. Colonelul Dionisiu Florianu, dela re
gimentul de infanterie 39, a fost avansat la rangul de 
general. Noul general e cunoscut şi'n-cercurile româ
neşti din Arad. A servit timp mai îndelungat la reg. 
33 din Arad. 

Hirotonire. P. S. Sa dl episcop diecezan loan I. 
Papp a binevoit a hirotoni — în 13/26 Noemvrie 
a. c. — întru presbiter pe candidatul de preot loan 
Ovesia, pentru parohia Băiţa din Bihor. 

Alegere de protopop al tractului Arad s'a ţinut 
Luni, în 13/26 Noemvrie a. c , sub presidiul comisa
rului comisarului consistorial, P. O, D. Dr. George 
Ciuhandu, asesor-referent în senatul şcolar al consis. 
din Arad. S'a ales cu unanimitate — 56 de voturi — 
şi însufleţire singurul candidat, părintele Traian Vă-
ţian, parohul Aradului şi administratorul protopopiatu
lui vacant. 

Pro Patria! Subscrişii cu inima frântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prietinilor şi 
cunoscuţilor, că prea iubitul, scump şi neuitatul nostru 
fiu; frate, nepot etc. loan (Niţu) Siiartău, stegar la reg. 
33 din Arad, decorat cu medalia de bronz pentru vi
tejie, absolvent şi matur al claselor gimnaziale din 
Arad, lovit de un glonţ duşman, a murit moarte de 
erou, pe câmpul de luptă italian, în 24 Octomvrie la 
9 ore n. a. în etate de 19 ani. Fie-i ţerâna uşoară! Mă-
derat, la 29 Noemvrie 1917. Pavel Siiartău, Rubin Si
iartău, Valeria Siiartău, Eugenia Siiartău, Hortensia 
Siiartău fraţi şi surori. Pevel Siiartău, Sofia S*iartău n. 
Demian, părinţi. Ştefan Siiartău şi familia, unchi. Văd. 
Eudochia Demian şi familia, bunică. — Răposatul în 
Domnul a fost unul dintre cei mai distinşi elevi ai liceului 
din Arad. înaintea profesorilor şi a conşcolarilor săi 
trecea de un „mic savant". Frumoasele calităţi sufle
teşti şi trupeşti, ce-1 împodobeau, ne îndreptăţeau a 
legă mari nădejdi de activitatea lui în vieaţa publică. 
Transmitem îndureratei familii condolenţele noastre cele 
mai sincere. 

Societatea academică „Petru Maior" s'a constituit 
în adunarea sa generală din 14 Octomvrie, pentru anul 
universitar 1917—18 precum urmează : Comitetul s o 
cietăţii, prezident: Constantin Murariu, stud. la .medi
cină; viceprezident: Silviu Ţeposu, stud. la filosofie ; 
secretar: loan Penţia, stud. la filosofie; cassar Caius 
O. Turic, stud. la filozofie; controlor: Vasile Papp, 
stud. la filosofie; bibliotecar: Dimitrie Antal, stud. la 
filosofie; vice-bibliotecar: loan Gherghel, stud. la fi
losofie; notari: Atanasie Popa, stud. la filosofie, Va-
leriu I. Bărbosu, stud. la filosofie; econom: Aurel 
Contrea, stud. la ped. superioară; dirig. corului : Sava 
Golumba, stud. acad. de music. Comisia literară: O-
vidiu Hulea, cand. de profesor; Petru Feneşa.i, stud. 
la filozofie; Horia Teculescu, stud. la filozofie; Vasilie 
Lăzărescu, stud. la filozofie; îoan Chinezu, stud la fi
lozofie. Comisia de supraveghiere: Teodor Nagy, stud. 
la ped. superioară ; George Ardelean, student la me
dicină ; Silviu Tămăşdan, stud. la medicină. 

Circulaţia de bancnote a băncii austro-ungare a 
a ajuns la 17 miliarde de coroane, adecă la un con
tingent la care n'a ajuns până acum nici ea, nici cele 
mai puternice bănci naţionale din statele străine. 

Societatea de lectură a despărţământului teologic 
dela institutul pedagogic-teologic gr.-or.-rom. din Arad 
s'a constituit pentru anul şcolar 1917/18, în 5/18 Noem
vrie 1917, sub conducerea d-lui profesor Damaschin 
Ioanoviciu. S'a ales de prezident: Nerva Traian Cosma, 
t. curs. III; vice-prezident: Valeriu Jurca, t. curs. III ; 
secretar: Emil Petrovici, t. curs. II; notar I: loan Cucu, 
t. curs III; notar II: Gheorghe Jenoyan, t. curs I ; 
cassar-econom: Pavel Papp, t. curs II. în comisia li
terară : Pascu Bolcaş, t. curs III ; Gheorghe Buha t. 
curs II şi loan Bogdan, t. curs II. în comisia musicală: 
prezident: Gavril Dudulescu, t. curs III ; cond. corului; 
membrii: Valeriu Jurca t. curs III; Sabin Moldovan, 
t. curs II şi Aurel Cosma, t. curs I. în comisia revi-
zoare: Dimitrie Herţia, t. curs III; Victor Mihailoviciu 
t. curs II şi loan Popoviciu, t. curs I. Bibliotecari : I. 
Octavian Tuliu Turicu t. curs III ; II. Ştefan Miu, t. 
curs II: III. losif Chirilă, t. curs I. 

Lectură. Dar potrivit pentru soldaţii de 
prin spitale şi lectură folositoare pentru adulţi 
este opul învăţătorului de pie memorie Nicolae 
Ştefu, întitulat: Pentru ţărani. Se estinde 
pe 149 pagini. Conţine: Nuvele, anecdote în 
proză şi versuri, cu mai multe chipuri. Se poate 
comanda dela Librăria diecezană din Arad, cu 
preţul redus de 40 fii. - j - 15 fii. pentru fran-
catură. 

BIBLIOGRAFII. 
Au apărut: Dicţionar portativ maghiar-român şi 

român-maghiar, cuprinzând cuvintele mai necesare pen
tru şcolari şi particulari, alcătuit de Dr. Gheorghe 
Alexici, profesor la Academia Orientală de comerţ. 
Editura librăriei Fr. Schenk, Budapest, IV. Strada S e m -
melweis 15. Un volum legat de 144 pagini. Preţul 1 
cor. 50 fii., plus 20 fii. porto. Se poate procură şi cum
pără la Librăria diecezană, Arad. 

A apărut 

Călindaml nostru pe anul 1918, întocmit de loan 
Georgescu şi Traian A. Pinteru şi edat de redacţia 
„Calea Vieţii". Cuprinde pe lângă partea calendari
stică, poştă, târguri, timbre şi celelalte articoli instruc
tivi şi de distracţie, poezii, poveşti, glume şi ilustraţii. 
Preţul unui exemplar e 90 filleri, plus 10 fii. porto La 
7 exemplare al 8-lea gratis. 

Merinde pentru sufletele credincioase. Cuvântări 
ocazionale de Dr. Ştefan Cioroianu preot ort. rom în 
Banat-Comloş. Arad, 1917. Tiparul tipografiei diecezane 
gr.-ort. române. — Preţul 3 cor. -\- 20 fii. pt. porto. 

O colecţiune de 22 predici ocazionale, ce le-a 
rostit autorul păstoriţilor săi. Sunt lucrate cu multă pri
cepere şi adâncă pătrundere. Deosebindu-se de pre
dicile de şablon, atât în privinţa conţinutului, cât şi 
a formei, tratează teme şi luminează chestii din do
meniul tuturor manifestaţiilor de viaţă a poporului, 



într'un mod foarte instructiv şi acomodat priceperii Iui. 
Sunt o mărturie netrecătoare despre zelul şi conştien-
ţiozitatea cum îşi îndeplineşte părintele Dr Cioroian 
diregătoria sa pastorală, urmărită cu atenţiune şi a-
preciată de toţi aceia, cari doresc o muncă productivă, 
o apostolie pe toată linia. 

Se poate comandă dela Librăria diecezană, Arad 
str. Deâk Ferenc 35. 

* 
Calendarul diecezan pe anul 1918. 

Editura şi tiparul tipografiei diecezane din Arad. Con
ţine cronologia, zilele, sărbătorile şi mersul vremei în 
anul 1918. Calendar şi sfaturi economice. Consemna
rea târgurilor din Ungaria. Tarifa nouă poştală. Scala 
nouă a timbrelor. Şematismul metropoliei şi în special 
al diecezei Aradului. Bucăţi literare din peana unor 
scriitori distinşi. Partea literară e împodobită cu cli
şeele preoţilor noştri militari, a eroilor, ce şi-au jertfit 
vieaţa pentru tron şi patrie, şi biografiile lor. Preţul 
unui exemplar cu şematism 1 cor. 20 filer, fără şe -
matism 90 fileri. Se poate procură la 

Librăria diecezană, Arad str. Deâk Ferenc Nr. 35. 

Poşta redacţiei. 
Dlui N. Iorgovan, stud. univ., Pesta. Am primit 

articolul instructiv. Vă rugăm să continuaţi în direc
ţiunea aceasta şi să primiţi din partea noastră sincere 
mulţămite şi cordiale salutări. 

Concurse. 
Se publică concurs pe un stipendiu de 300 cor. 

din fundaţiunea „Gavriil Faur de Teiuş", pentru stu
denţii gr. or. de naţionalitate români, cari vor studia 
la vr'un gimnaziu public, academie ori universitate, 
şcoală reală superioară, tehnică politehnică, sau la 
institutul teologic ori pedagogic gr. or. român. 

Dintre recurenţi au preferinţă studenţii din fami
lia fondatorului şi respective Poynar, fără' privire la 
clasele în cari studiază. 

Competenţii la aceste stipendii vor avea să 
producă: 

1. Extras de botez din matricula bisericească, 
cu clauzula preotului local că şi de prezent aparţin 
bisericii ortodoxe române; 

2. Atestat de paupertate dela antistia comunală, 
redactat în termin detailaţi şi precizi, despre starea 
materială atât a recurentului cât şi a părinţilor lui, 
iar certificatul acesta să fie vidimat şi din partea ofi
ciului parohial concernent; 

3. Testimoniu şcolar cu calcul nota primă despre 
progresul în studii din anul şcolar precedent; 

4. Atestat medical despre starea sanitară. 
Concurenţii au să numească specialitatea de 

studii, la care — şi locul unde îşi continuă studiile 
în anul şcolar curent, precum şi aceea de au ori nu 
vr'un alt stipendiu şi dacă da, dela care fundaţiune. 

Mai departe, concurenţii au să arate locul şi 
posta ultimă, unde să li se comunice rezoluţia. 

Recursele pentru amintitul stipendiu sunt a se 
trimite în termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan, deadreptul Consistorului român or
todox din Oradea-mare. 

Arad, din şedinţa cons. dela 27 oct. v. 1917. 

Consistorul român ortodox din Arad. 
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Pentru îndeplinirea parohiei de cl. IlI-a Surduc, 
protoprezbiteratul Peşteşului-, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 de zile în „Biserica si Scoală". 

Emolumentele: 
1. Casă parohială, cu supraedificatele de lipsă. 
2. Pământ parohial de 17 jugh. 926 st. • , parte 

arător, parte fânaţ, conform coalei de catastru. 
3. Bir preoţesc, câte o măsură (30 litre) de cu-

curnz sfărmat, dela fiecare număr de casă sau preţul 
iei curent. 

4. Stolele îndatinate. 
5. întregirea dela stat, după cualificaţia alesului. 
Doritorii de a ocupă această parohie să-şi ad-

justeze cererile de concurs, adresate comitetului pa
rohial din Surduc, Prea On. Of. protopopesc tractual 
în Mezotelegd în terminul concursual, având a se pre
zentă în parohie cu ştirea protoprezviterului, pentru a 
cântă şi predică. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alexandru Munteanu, protoprezviter 

ort. român. 
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In conformitate cu ord. Ven. Cons. Nr. 1984/917 
sistemizat fiind postul de capelan temporal pe lângă 
parohul din Parhida (Pelbârthida) Mochie Vancea, 
pentru îndeplinirea acestui post, se publică concurs 
cu termin de alegere de 30 zile dela prima publicare. 

Beneficiul este următorul: 
1. Din pământul parohial de 26 jug. 8 0 0 - Q st. 

arător şi fânaţ, capelanul va avea y 3 parte, adecă 9 
jug. catastrale. 

2. Din birul parohial a 3-a parte. 
3. Din toate stolele îndatinate a 3-a parte. 
Casa parohială cu intravilanul o foloseşte parohul, 

deci de cuarbr se va îngriji capelanul. 
Parohia este de clasa a 2-a, deci recurenţii sunt 

poftiţi a-şi înainta petitele cu documentele originale, 
cu atestat de moralitate, adresate comitetului parohial 
din Parhida, la P. O. Oficiu protopopesc din Oradea-
mare, având a se prezentă cu stricta observare a 
prescriselor regulamentare, în sf. biserică de acolo, 
pentru a-şi arâtâ capabilitatea în tipic, cântare şi ora
torie. 

Alesul va săvârşi toate funcţiunile în şi afară de 
biserică, va ţinea regulat catehizarea şcolari'lor, fără a 
pretinde ceva dela parohie. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Andreiu Horvath m. p., protopres-
biterul Orăzii-mari. 
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